

今日观察

斑马线前应“双向礼让”

文/汐汐

5月29日,鹰城车主宋先生在朋友圈吐槽矿工路某路段400多米有4条斑马线,严重影响通行。对此,我市交警回应道,斑马线过于密集确实不利于车辆通行,但该路段周围有4所学校、4个大型小区和1个汽车站,考虑到居民出行的实际需求,斑马线暂时不能取消。

此事引发广泛讨论,市民纷纷献上“疏通”攻略。有人说,无论是增设过街天桥、临时红绿灯还是地下通道,都非一日之功,唯愿行人过斑马线时能够提速。这说出了很多车主的心声。他

们愤愤不平地表示,自己在斑马线前停车礼让时,行人或优哉游哉、闲庭信步,或谈笑风生、嬉戏打闹,或目不斜视、低头看手机。这边“急得跳脚”,那边“龟速散步”,不但道路越等越堵,还让人感到自己礼让的善意被辜负。

这些特殊风景非鹰城所独有,国内不少地方都出现有类似情况。礼让行人,是规则对司机的约束,也是善意的表现。机动车单方面礼让,若无行人对等的配合,往往会造成拥堵,引发司机心理不平衡。尊重是双向的,车让人、人守规,两者形成良性而温馨的互动,才是礼让斑马线的正确打开方式。而

且,斑马线前人多车多,情况瞬息万变,如果行人不按常理“出牌”,不仅干扰交通秩序、影响通行速度,也会给自身安全埋下隐患。有统计数据显示,72.2%的受访者有步行过马路玩手机的经历,马路“低头族”引发的交通事故占比超过两成。

去年,我省立法禁止行人“低头玩手机”过马路,违者最高可罚200元。国内多地在法律层面明确了行人过斑马线玩手机等任性行为是违章,提高了违法成本,有利于敦促行人“小心观察,快速通过”。这个罚,不仅是为了改变陋习,确保道路安全,也是为了捍卫公

平,培养文明行为。

再说句题外话。其实在国内诸如北上广深等繁华都市,人们也都习惯了快速通过斑马线,一则生活节奏快,二则也是为了自身安全。在交通干道、高峰时期,你慢吞吞“神悠”斑马线,极不合时宜。

和谐顺畅的城市交通,需要大家共同维护。今天是行人,明天可能就是司机。本着对自己负责、对他人负责的态度,做一个文明的交通参与者,互相理解、互相尊重,车让人、人快走,让礼让成为一种有爱的“双向奔赴”,书写鹰城道路的速度还有温度。

画里有话

不负“绿色通道”

高考临近,像往年一样,我市公安户籍部门开通了“绿色通道”,为急需身份证的考生提供紧急服务。

我觉得,考生要不负“绿色通道”,感谢警察的努力。但是,这种不负,总有点不对劲儿。难道高考期间,考生要蜂拥而至,围着警察办理临时身份证?显然不希望如此。所以,考生之不负“绿色通道”,最好是不用这条通道,让警察省时省心。

每年高考,都有考生丢失身份证。高考不仅要考出试卷上的分数,也要考出一个人的习惯和认真、细心的分数。警察开通“绿色通道”,是以防万一,但考生参加高考,最好是一万个小心。

(张骞/文 张梦珠/图)



一周漫评

本期作者 雨来

被卡的收割机

正值“焦麦炸豆”的抢收时节,却出了个不该有的新闻。央广网援引的热搜词条是:上百台收割机因超宽超高无法下高速。

我梳理了下原因,大约是这样子。收割机要在高速路免费通行,需要农机手的跨区作业证、运输收割机的大件运输证。卡住收割机的,是大件运输证。然而,往年畅通无阻,今年为啥“卡壳”?原来,在今年4月和5月,交通运输部出台了两个文件,要求跨区作业的联合收割机和运输联合收割机的车辆,除了要有跨区作业证之外,如果车辆超限,必须办理超限运输证,也就是大件运输证,否则必须交费。

我对文件的出台时机很不理解。还有一个月麦田里就热火朝天了,这时候突然冒出新政,不是叫人措手不及吗?何况,这么短的时间,新政很难宣传到位,农机手很难不循惯例上路。

这是我的疑问之一,继续往下分析。

办理跨区作业证和大件运输证,在法律上叫行政许可。这个好理解,为了建设健康有序的社会,政府须对一些行为进行把控。然而,行政法的基本原则之一是高效便民,上述两证有没有遵循这个原则,让我举个例子来说明下。

法定节假日小汽车上高速免费,如果也被要求办理节假日免费通行证,难以想象,会造成多少麻烦!

麦忙也就一个月时间,农机手星夜兼程、冒着高温连续作业,为国家粮食安全做贡献,咱们就不能仿照小汽车的做法,砍掉烦冗的手续?让收割机免费通行是好事,但好事就要好到底,不要设置不必要的程序。

弑母者吴谢宇

对一个恶性罪犯,要不要听他背后的故事,有时会感到纠结。

比如,一个自认为遭遇不公的落魄者,揣把刀子守在校门口,不屑于听他背后的悲情故事。但是,对吴谢宇的杀人动机,我感到又有探究的必要。5月30日,福建省高院对吴谢宇故意杀人等罪行作出二审裁定,维持死刑原判。

吴谢宇由一个北大“好学生”,沦为残忍弑母的杀人犯,这种落差,这种违背人伦的罪行,不禁令人好奇他的犯罪动机。他的性格、与父母的关系,父母的性格,家庭与社会的联系……人是社会性的,家庭也如此,这就是把他作为样本探究的意义:防微杜渐,避免类似悲剧,让生活充满阳光。

在媒体的报道里,吴父出身穷苦,考上大学、进入国企,承担农村老家的很多责任,但不幸中年早逝;吴母被原生家庭影响,敏感、焦虑,感情封闭、警惕别人,甚至教儿子“做一个无情无义的人”。这个并不幸福的家庭给吴谢宇造成一种反馈机制:努力学习,通过考第一让父母开心。显然,这个“好孩子”的行为逻辑,很可能是极度压抑下的机械反应。吴谢宇说:“幸亏我活在应试教育体系里。”这句话具有的价值,让人五味杂陈。然而,大学里的价值呈现多元化,让吴谢宇考第一的价值受到挑战,他内心崩塌,旷课、沉沦,最终将自己吞噬。

吴谢宇最终也未得到母亲亲属的谅解,这说明在母亲的大家庭里,依然有难以调和的因素,这是悲剧的延续。

电视剧《越狱》里有句台词:无论如何,杀死一个人不值得庆祝。

打记者的追问

记者的工作,是代表公众行使舆论监督权利,维护公共利益的。警察的工作,是维护公共安全,也是为了公共利益。显然,记者和警察的工作,有共同之处,有共同目标。因此,记者为了社会公共利益去采访,却遭警察殴打,叫人想不通。

近日,有媒体报道,在贵州省织金县马场镇,有两个老师在河边捡鹅卵石被水冲走溺亡。据说,当地水电站提前放水制造了洪水;两个老师捡鹅卵石是为了美化校园,身负学校分派的任务。不过,对任务一说,学校予以否认。但无论怎样,涉及公共安全,为了防患于未然,也为了厘清两个老师是为公还是为私,记者有必要实地采访,还原真相。

5月30日,极目新闻记者前去马场镇毗邻的猫场镇采访,遭到三个陌生人尾随殴打。此事很快上了热搜,舆论汹涌。六一儿童节这天,通报来了:打人者被行政拘留。出乎意料的是,为首者竟是马场派出所副所长,另两个是辅警。除了行拘,这个副所长被免职,调离公安系统,两名辅警被解聘。然而,事情不能仅止于此。

不可否认,很多地方发生负面新闻,本能反应就是捂,但捂的结果往往欲盖弥彰,甚至发生次生灾害,这次警察打记者并引发舆论异议就是次生灾害。那么,警察打记者,真的是为了捂当地的负面新闻吗?警察有没有这个“觉悟”?如果不是出于“觉悟”,那么是谁指使他们干的?当地有必要进一步回应。这个回应越快越好,不然会让舆论浮想联翩,觉得其中有猫腻,即使没有也是有。

而警察也应有职业荣誉感,你是人民公安,不是谁的打手。